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Istituto Comprensivo Statale  “Montagnola - Gramsci” 

Scuola Media “Antonio Gramsci” 
 

Verbale dell’incontro del consiglio degli studenti con il Presidente del Quartiere 4 –  
31 maggio 2021 

 
 
In data 31 maggio 2021, alle ore 17, in videoconferenza, si sono riuniti i componenti del Consiglio 
degli studenti per discutere con il Presidente del Quartiere 4, Mirko Dormentoni, delle azion svolte 
dal Quartiere per i giovani, e in particolare di qualche proposta per la riqualificazione di alcuni spazi 
del Quartiere, in modo che di essi possano usufruire i ragazzi che vi abitano, o che, comunque, lo 
frequentano. 
In una data precedente, vi era già stato un incontro tra la classe 3° B, organizzato dalla professoressa 
Pieraccini, e il Presidente Dormentoni, in cui già erano emerse alcune idee. 
All’incontro partecipa anche la professoressa Pieraccini. 
La professoressa Martini stende il verbale. 
 
All’inizio della riunione, i rappresentanti della classe 3°B fanno una sorta di riassunto dell’incontro 
con il Presidente, avvenuto tra aprile e maggio, chiarendo che tutto è partito da una lettera aperta. 
 
Il Presidente di Quartiere innanzi tutto esprime la sua soddisfazione per la partecipazione della scuola 
Gramsci alle iniziative del territorio e per il dialogo che di anno in anno si rinnova tra Quartiere e 
Gramsci. 
Chiarisce anche che il territorio del Quartiere 4 è molto vasto, e quindi l’amministrazione cerca di 
lavorare per dare comunque buone possibilità ai giovani di usufruire dei suoi spazi in tutti i diversi 
rioni. 
Negli anni precedenti è stato costruito lo skatepark dell’Isolotto. Sono stati posti attrezzi ginnici in 
alcuni parchi, come in quello del Lungarno santa Rosa. Recentemente è stata organizzata una 
passeggiata all’Argingrosso, per ascoltare le esigenze dei cittadini, e un ragazzo ha espresso il 
desiderio che ci siano più spazi sportivi, il che ha rassicurato il Presidente sul fatto che stanno andando 
nella giusta direzione. 
Il Presidente ricorda anche alcune iniziative di volontari come “L’erba voglio senza un foglio”, che 
puliscono giardini e strade: questo per sottolineare che ognuno può chiedere, ma può anche dare il 
suo supporto alla qualità di vita degli spazi pubblici. Un’altra iniziativa degna di noto è ls presenza e 
il lavoro degli “Educatori di strada”, progetto volto al recupero di ragazzi meno sostenuti dalle loro 
famiglie; questi operatori mettono in contatto i giovani con il Quartiere stesso, in modo che questi 
siano indirizzati verso situazioni e azioni positive. 
Viene ricordato anche lo spazio “Sonoria”, dedicato alla musica, e il centro “Newstaz”, ove sono 
presenti due scuole di musica, e corsi di teatro. 
Ci sono anche impianti sportivi nel Quartiere, importanti per stare bene con gli altri: la pista di atletica 
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al Filarete, il palazzetto dello sport in costruzione a San Bartolo a Cintoia (PalaWanny), le palestre 
nelle scuole; infine c’è un progetto per la costruzione di una piscina, visto che, per ora, c’è solo la 
micropiscina dell’Isolotto. 
Importante è il rapporto anche con le scuole superiori: la “Marco Polo” ha realizzato uno splendido 
murales sui muri esterni del plesso. 
La professoressa Pieraccini, presentando la piattaforma “Firenze Prossima”, indica che a suo parere 
sarebbe una buona idea utilizzare il giardino davanti alla scuola, attualmente usato come area cani, 
magari mettendo delle tettoie, e lo spazio vicino a Sieni come “spazio skate”. Sarebbe importante, 
cioè, a suo avviso, creare degli spazi per i giovani nell’Isolotto vecchio. A tale proposito, il Presidente 
ricorda un altro spazio, diverso ma molto interessante per i giovani, e cioè la biblioteca di via Chiusi, 
ove si può anche studiare e prendere a noleggio DVD; essa è facilmente raggiungibile, sia in bicicletta 
(c’è una lunga pista ciclabile) che in autobus.  
Il Presidente di quartiere presenta in dettaglio il funzionamento della piattaforma “Firenze prossima”, 
vero e proprio archivio di proposta e partecipazione urbanistica, reperibile al link: 
https://firenzeprossima.it/.  
El Faizi chiede notizie di un’eventuale costruzione di un nuovo stadio al posto dell’Artemio Franchi. 
Il Presidente spiega che in effetti lo stadio Franchi è vecchio, e, per questo motivo, si è pensato a un 
nuovo stadio a Novoli, che però avrebbe dovuto essere finanziato da un privato, che poi avrebbe 
potuto riprendere quanto speso con attività commerciali legate allo stadio. Successivamente erano 
state fatte anche altre ipotesi di collocamento del nuovo stadio. Dal momento però che lo stadio 
odierno è un’opera di valore, si è scelto di riqualificarlo, costruendo anche un grande parcheggio 
sotterraneo, e, in futuro, dovrebbe anche essere raggiunto dalla tramvia. 
Fei domanda se possano essere messi a disposizione dei muri per disegnarci dei murales. Il Presidente 
risponde che, fino a quattro anni fa, fare murales costituiva un reato, ma, da quando è stata 
regolamentata la “Street art”, il Comune mette a disposizione dei muri di proprietà pubblica che 
possano ospitare i murales ed essere luogo autorizzato di espressione artistica giovanile. Il rispetto 
che dovrebbe nutrire ogni artista per il lavoro altrui dovrebbe impedire che le opere siano dipinte una 
sopra l’altra; comunque, il Presidente chiarisce che ci sono due tipi di muri: i “muri-palestra” (o “muri 
liberi”, sui quali il Comune, dopo qualche tempo, ha facoltà di tinteggiare di nuovo di bianco i muri, 
in modo da renderli disponibili per altre opere; a meno che qualcuna delle opere non sia riconosciuta 
“opera d’arte” e allora viene protetta. Poi ci sono i “muri-progetto”, in cui l’opera è già approvata in 
fase di progetto, e il Comune la tutelerà: sarà solo il tempo a cancellerla. Il Presidente aggiunge anche 
che l’elenco e l’ubicazione dei muri disponibili sono rintracciabili anche su “Rete civica”. Il professor 
Dal Poggetto comunica che essi sono in effetti facilmente reperibili. 
Si trovano al seguente link: https://www.comune.fi.it/dalle-redazioni/gli-spazi-la-street-art. 
Questi quelli del Quartiere 4:  
Spazi di progetto: via Chiusi-Canova (muro dello spazio musicale Sonoria), passerella pedonale 
via Mortuli (tra viale dei Bambini e la Montagnola), fermate linea 1 tramvia (Talenti e Batoni), 
via Chiusi (distretto sanitario, muro rampa disabili).   
Spazi liberi: via Bezzuoli-via Pampaloni (parete muraria a sostegno di viale Etruria, inizio Fi-
Pi-Li); sottopasso pedonale via Lunga; viale Piombino (rampa di accesso da via della Casella). 
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Il Presidente invita gli alunni e la scuola a mettersi alla prova, anche in forma di progetto, 
precisando di nutrire grande considerazione verso la street art, che va a suo avviso distinta dalla 
diffusa tendenza a fare sigle in forma di sgorbi, privi di valore sia artistico che comunicativo. 
 
I docenti invitano i consiglieri ad approfittare per porre domande al Presidente, il quale dichiara che 
si augura di poter fare un altro incontro con il Consiglio degli studenti, magari all’inizio del prossimo 
anno scolastico, possibilmente in presenza; in tale sede sarà possibile riprendere il discorso anche 
sull’organizzazione e il funzionamento istituzionale del Quartiere. 
 
La riunione termina alle ore 18,26. 
 
 
Il segretario verbalizzante     prof. Monica Martini  


